



奋力谱写中国式现代化周口法院新篇章

——周口市中级人民法院工作报告解读

□记者 陈永团 咸秋花

2月19日,在周口市第五届人民代表大会第四次会议上,周口市中级人民法院院长马龙向大会作工作报告。2024年,全市法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,持续做深做实为大局服务、为人民司法。全市法院共受理案件186840件,审执结174141件,同比分别上升9.49%、6.66%。其中,市中院受理案件12944件,审执结12084件,同比分别下降0.92%、2.78%。

促进高水平平安周口建设

坚决捍卫国家安全社会稳定。审结一审刑事案件8231件,同比下降2.56%。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉黑恶案件30件163人,追缴“黑财”1561万元。坚定维护国防利益和军人军属合法权益,审结涉军案件19件。

倾力守护群众生命财产安全。严惩故意杀人、抢劫等犯罪和毒品犯罪,审结案件408件488人。精准打击电信网络诈骗及关联犯罪,审结案件2621件3746人,“帮信”“掩隐”案件同比分别下降48.91%、6.17%。

用心呵护未成年人健康成长。严惩侵害未成年人犯罪,审结案件317件400人。审结未成年人犯罪案件330件458人,对罪行较轻、有悔罪表现的27人依法适用拘役或管制刑罚。选派86名法官担任法治副校长,1.2万名学生接受法治教育。

持续保持反腐败高压态势。依法公开审结职务犯罪案件69件84人。坚决惩治侵害群众切身利益的“蝇贪蚁腐”,对利用职务便利非法侵吞352名居民基本医疗保险费的被告人依法惩处,并追缴全部犯罪所得。

全面强化人权司法保障。对4162名罪行较轻者依法适用非监禁刑,对20名罪行较轻、社会危害性较小的被告人依法单处罚金,对5名犯罪情节轻微的被告人依法免于刑事处罚。对在服刑期间确有悔改或立功表现,积极履行财产刑的938名罪犯,裁定准予减刑、假释。

全力服务保障周口高质量发展

不断优化法治化营商环境。优质高效办结涉企案件50775件,解决商业纠纷平均耗时107天。高效执结拖欠民营企业账款案件241件9469万元,依法运用“活查封”、失信惩戒预通知等措施,审慎查封企业基本账户。

依法助推市场资源优化配置。充分发挥破产审判“拯救”“出清”功能,审结破产案件108件。在全省率先实现破产援助资金辖区全覆盖,29家“无产可破”企业有序退出市场。

倾心护航创新绿色发展。推进知识产权“三合一”审判机制改革,审结知识产权案件2243件。助力文物保护、生态治理,审结相关案件83件。积极服务农业强市建设,审结涉农案件370件。

坚定支持促进法治周口、法治政府建设。推动府院联动,新收一审行政案件1202件,同比下降17.95%。加快构建“法院+社会”多元解纷体系,主动对接调解组织262家、调解员1114名,5.69万起纠纷在起诉后立案前调解成功。实现人大代表驻法院调解室全覆盖,124名人大代表入驻法院,参与调解案件8055件,调解成功4079件。

用心用情解决群众急难愁盼

坚持不懈增强群众司法获得感。全面推行现场立案、网上立案、容缺立案。为群众提供网上阅卷、在线庭审、电子送达等服务82.35万次,利用新增“网上退费”功能及时退回诉讼费4860万元。全市法院上诉率同比下降1.79个百分点,调解率同比上升2.63个百分点,平均结案时间44.43天,居全省第1位。

融合情理法办好民生案件。审结婚姻家庭、劳动就业、教育医疗等案件18971件。积极开展司法救助,为经济困难当事人减缓免诉讼费

380.03万元、发放救助资金91.86万元。向社会公开196件具有教育引导意义的典型案例,以司法裁判厘定是非、树立规则,大力弘扬社会主义核心价值观。

更好更快兑现胜诉权益。扎实开展“豫剑执行”集中攻坚,累计执结案件52201件,执行到位48.54亿元。坚持“终本”不“终止”,及时对6009件“终本”案件恢复执行,执行到位12.01亿元。持续推进治理欠薪专项行动,帮助追索劳动报酬2250万元,有力维护劳动者合法权益。

锻造忠诚干净担当法院铁军

突出加强政治建设。高质量开展主题学习56次,向市委、市委政法委等请示报告重点工作、重大案件61次。健全完善机关党建、财务管理及立审执访等各环节制度54项。

锤炼过硬素质能力。组织干警参加各类培训班90期3766人次,2名干警被评为全省青年审判人才。16篇案例入选最高法院、省法院典型案例,15篇调研成果获评国家级、省

级奖项。

锻造优良纪律作风。严格落实中央八项规定及其实施细则精神、防止干预司法“三个规定”,全市法院有记录报告条数12314条,同比增加337.75%。严查实改违规经商办企业、违反从业禁止规定、不正确履行审判执行职责等问题21个。主动查处或配合纪委监委查处违反廉洁纪律干警16人。

深入践行全过程人民民主

自觉接受人大政协监督。邀请代表委员参加座谈会,优质高效办结代表建议、委员提案6件,依法公正办理代表委员关注案件29件。邀请代表委员视察工作、旁听庭审、见证执行等231人次,走访代表委员289人次。

主动接受监察检察监督。不断巩固与派驻纪检监察组同向发力、同题共答、同频共振的良好态势。积极配合经济责任审计,持续加强与检察机关沟通协调,配合检察机关履行诉讼监督职责,主动邀请检察长列席审委会48次,共同维护司法公正。

广泛接受社会监督。持续深化司法公开,累计上网裁判文书43242件,同比增长87.99%。坚持“谁执法谁普法”,邀请6000余名群众走进法院旁听庭审,开展送法进校园、进乡村、进社区等活动244次。畅通群众信访、走访、网访渠道,实质化解信访案件138件,案访比1:0.0012,居全省第1位。

2025年,是“十四五”规划收官之年、谋划

“十五五”发展之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。全市法院将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,按照市委五届七次全会暨市委经济工作会议部署,聚焦“四高四争先”,围绕建设国家区域中心港口城市,干字当头、实字为要,奋力推动法院工作现代化,为全市经济社会高质量发展提供坚实有力的司法保障。

坚持把人民立场作为根本政治立场,把牢法院工作正确政治方向。

坚持把人民福祉作为根本发展目的,精准服务保障全市中心大局。

坚持把人民满意作为根本评判标准,以求极致精神做实定分止争。

坚持把人民至上作为根本价值取向,多措并举全面深化司法改革。

坚持把人民信任作为根本奋进动力,持续淬炼堪当重任的过硬队伍。